课课评
53 . 如图，正午时，太阳光直射在水平地面，取一圆形薄透镜正对阳光，在距透镜20cm的地面上得到一个光斑，其直径与透镜直径相等，透镜的焦距是
	A．10cm
	B．20cm

	C．30cm
	D．40cm


【答案】A 【解析】
【分析】
【详解】
由图可知该透镜为凸透镜，根据凸透镜对光有会聚作用，以及在距透镜20cm的地面上得到一个光斑的直径与透镜直径相等，得到透镜的焦距是。故B、C、D项不符合题意，A项符合题意。 
53 . 焦距为10cm的凸透镜正对太阳光，其下方的白纸上呈现一光斑，此时光斑到凸透镜的距离为12cm，若凸透镜靠近白纸，看到光斑的大小和亮度的变化情况是
	A．光斑一直变大，亮度越来越暗

	B．光斑一直变小，亮度越来越暗

	C．光斑先变小后变大，亮度先变亮后变暗

	D．光斑一直变大，亮度越来越亮


【答案】C 【解析】
已知凸透镜的焦距为10cm，此时光斑到凸透镜的距离为12cm，则这个光斑可能是焦点之后，而且比焦点的光斑要大，亮度不如焦点时的亮，因为凸透镜会聚在焦点的光最亮、最小，所以若凸透镜靠近白纸，则光斑先变小后变大，亮度先变亮后变暗，故C正确，ABD错误；
故选C．
【点睛】平行于主光轴的光线经凸透镜折射后会聚到主光轴上一点，这点是凸透镜的焦点，焦点到光心的距离是凸透镜的焦距．知道并理解焦距的定义是解决该题的关键。 
53 . 关于透镜，下列说法正确的是
	A．凸透镜对光有会聚作用，因此通过凸透镜的光都会聚在焦点上

	B．凸透镜和凹透镜都有焦点，凸透镜有实焦点，凹透镜有虚焦点

	C．凸透镜只对平行光有会聚作用

	D．凹透镜只对平行光有发散作用


【答案】B 【解析】
A. 凸透镜对光有会聚作用，但只有与主光轴平行的光线经过凸透镜的折射才会聚在焦点上，故A错误；
B. 凸透镜和凹透镜都有焦点，凸透镜的焦点是实际光线汇聚形成的，是实焦点，凹透镜的焦点是折射光线的反射延长线相交形成的，是虚焦点，故B正确；
C. 经过凸透镜的光线会向主光轴偏折，即不是平行的光线凸透镜也有会聚作用，故C错误；
D. 经过凹透镜的光线会向偏离主光轴的方向偏折，即对与主光轴不平行的光线凹透镜也有发散作用，故D错误；
选B． 
53 . 如图所示是一个魔术箱，魔术箱的顶部的中央有一条窄缝，使激光笔产生的激光束从左侧的小孔射入，从右侧小孔射出。将一块遮光板从顶部的窄缝插入箱中，发现遮光板并没有挡住激光束的传播。下面几种设计方案中错误的是
	A．
	B．

	C．
	D．


【答案】C 【解析】
【分析】
分析四个选项，根据镜面反射，凸透镜和凹透镜对光线的作用进行解答。
【详解】
A、如图，激光经过三个镜面的反射，绕过中间的挡板，设计方案正确；
B、如图，左侧的凸透镜，与主光轴平行的光线折射后过焦点，再经过下面镜面的反射，经过右侧凸透镜的焦点，折射后平行于主光轴射出，设计方案正确；
C、如图，左侧的凹透镜，与主光轴平行的光线折射后反射延长线应过焦点，图中光线传播方向不正确，设计方案不正确，符合题意；
D、如图，左侧的凹透镜，与主光轴平行的光线折射后反射延长线过焦点，再经过下面镜面的反射，延长线过右侧凹透镜的焦点，折射后平行于主光轴射出，设计方案正确。
故选C。 
53 . 关于透镜对光线的作用，下列叙述不正确的是
	A．凸透镜对光线有会聚作用
	B．点光源发光经凸透镜后的光线一定是发散的

	C．凹透镜对光线有发散作用
	D．点光源发光经凹透镜后的光线一定是发散的


【答案】B 【解析】
A. 凸透镜对光线有会聚作用，故A正确；B. 凸透镜对光线有会聚作用，凸透镜对平行光有会聚作用，对点光源发出的光有可能会聚也有可能发散，取决于光线与凸透镜主光轴的夹角，故B错误C. 凹透镜对光线有发散作用，故C正确；D. 凹透镜对光线有发散作用，点光源本身射出的光线就为发散光线，故点光源发光经凹透镜后的光线一定是发散的，故D正确；故选B. 
53 . 如图所示容器水中有一个空气泡，则其对水平射入其中的光线有何作用：
	A．会聚作用
	B．发散作用

	C．既不会聚也不发散
	D．无法判断


【答案】B 【解析】
【分析】
【详解】
光从水斜射入空气中时，折射角大于入射角，所以会发散。如图：
故选B.
【点睛】
根据光的折射定律，当光从空气斜射入水中时，折射角小于入射角，当光从水斜射入空气中时，折射角大于入射角，当光线垂直入射时，传播方向不改变。 
53 . 如图所示，MN为透镜L的主光轴，AB为一条从左边射向透镜后折射的光线，由此可以判定（　　）
	A．若L是凸透镜，B点一定是L的焦点

	B．若B点是L的焦点，则L一定不是凸透镜

	C．若B点是L的焦点，AB的入射线一定平行于主光轴

	D．若AB的入射光线是从无穷远处主光轴上一点发出的，则L一定不是凹透镜


【答案】D 【解析】
【分析】
凸透镜对光线有会聚作用，凹透镜对光线有发散作用，据此分析判断。
【详解】
A．若L是凸透镜，入射光线平行于主光轴，则B点为凸透镜的焦点，若入射光线没有平行主光轴，则折射光线不会通过焦点，B当然也不是焦点，故A错误；
BC．若B点是L的焦点（可以是实焦点，也可以是虚焦点），L可能为凸透镜，也可能为凹透镜。当L为凸透镜时，AB的入射线一定平行于主光轴；当L为凹透镜时，AB的入射线一定不平行于主光轴，故BC错误；
D．若AB的入射光线是从无穷远处主光轴上一点发出的，L若是凹透镜，将变得发散，不会折射到B，所以一定不是凹透镜，而是凸透镜，故D正确。
故选D。 
53 . 如图所示，光路图正确的是：（）
	A．

	B．

	C．

	D．


【答案】D 【解析】
【分析】
【详解】
由焦点发出的光，经凸透镜后平行于主光轴，所以A错误；平行于主光轴的光线经凹透镜后，折射光线的反向延长线过焦点．而B中凹透镜对光线起会聚作用了，错误；光从水斜射入空气中的情况，折射角大于入射角，C错误；D图是通过平面镜成像作图，正确． 
53 . 下列作图中，有错误的是（   ）
	A．光的反射

	B．平面镜成像

	C．凸透镜对光线作用

	D．凹透镜对光线作用


【答案】C 【解析】
【详解】
A． 根据光的折射规律，反射光线和入射光线应该分居法线两侧，反射角等于入射角，符合反射定律，故A正确，不符合题意；
B．根据平面镜成像的规律可知，平面镜成的像与物体关于镜面对称。此图符合规律，故B正确，不符合题意；
C．平行于主光轴的光线经凸透镜后，折射光线过焦点，故C错误，符合题意；
D．延长后过虚焦点的光线经凹透镜后，折射光线平行于主光轴，故D正确，不符合题意。 
53 . 下列现象中，由于光的反射形成的是（　　）
	A．铅笔在水面处“折断”
	B．人在阳光下形成影子

	C．豹子在水中形成倒影
	D．放大镜把字放大


【答案】C 【解析】A图中水中的“断笔”是由于光从水中射向空气再进入人的眼睛时，光线的传播方向发生改变而形成的虚像，属于光的折射现象，故A错误。 B图中人在阳光下形成影子，属于光的直线传播现象，故B错误。C图中平静的水面相当于平面镜，豹子在水中的倒影是平面镜成像，属于光的反射现象，故C正确。D图中放大镜把字放大是凸透镜成像及其应用，属于光的折射现象，故D错误。故选C。 
53 . 下列光学仪器中，可以得到放大实像的是
	A．放大镜
	B．潜望镜
	C．幻灯机
	D．照相机


【答案】C 【解析】
试题分析：放大镜成正立、放大的虚像，故选项A不符合题意；潜望镜有两片平面镜组成，成等大的虚像，故选项A不符合题意；幻灯机是利用物体位于一倍焦距和两倍焦距之间时成倒立放大的实像，故选项C符合题意；照相机利用物体位于两倍焦距之外时成倒立缩小的实像，故选项D不符合题意。
考点：透镜的应用 
53 . 一束光通过透镜的光路如下衅所示，哪幅图是正确的（      ）
	A．

	B．

	C．

	D．


【答案】A 【解析】
试题分析：凸透镜对光有会聚作用；凹透镜对光有发散作用．平行于凸透镜主光轴的光线经凸透镜后会聚于主光轴上一点．故选A
考点：透镜对光的作用 
53 . 如图甲是白光通过三棱镜发生光的色散情形，图乙是平行的红色激光通过透镜的情形。若将图乙中的红色激光改为蓝色激光，则焦点的位置将在图乙中F位置的(     )
	A．左侧
	B．右侧
	C．同一位置
	D．不确定


【答案】A 【解析】
【详解】
由图甲可知，当白光透过三棱镜后，蓝光比红光的折射角度大，即蓝光的折射能力强，因此平行的蓝色激光通过凸透镜后会比红色激光提前会聚到主光轴上，所以焦点的位置在F的左侧。A符合题意。 
53 . 
如图所示的光路图中，错误的是(      )
	A．
	B．
	C．
	D．


【答案】D 【解析】
根据折射规律，光从空气斜射入其他介质时折射角小于入射角，反之则折射角大于入射角，故AB正确；凸透镜对光线有会聚作用，且过焦点的光线经透镜后平行于主光轴射出，故C正确；D. 平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点，故D 错误。 
53 . 图中画出了光线通过透镜（图中未画出透镜）的情形，其中运用凸透镜的是（ ）
	A．AC
	B．AD
	C．BD
	D．CD


【答案】B 【解析】
试题分析：首先要仔细观察入射光线和折射光线的特点，然后再根据凸透镜和凹透镜的光学特点来作出选择．
解：从ABCD四个光线通过透镜的情形可知，B和C的折射光线相对于入射光线是发散的，所以都是凹透镜；A和D的折射光线相对于入射光线变得会聚了，是凸透镜．
故选B．
【点评】此题考查了凸透镜和凹透镜的光学性质．在知道凸透镜和凹透镜光学性质的前提下，明确经过透镜折射后，光线变得发散了还是会聚了是解决此题的关键． 
53 . 平静的湖面映出岸边的景物．在这个现象中“平静的湖面”相当于（ ）
	A．凸透镜
	B．凹透镜
	C．平面镜
	D．凹面镜


【答案】C 【解析】
试题分析：平静的水面如同平面镜，岸上的景物在平静的水面成像，根据平面镜成像特点：平面镜成的是虚像；像与物体大小相等；像与物体到镜面的距离相等；像与物体的连线与镜面垂直。所以平面镜成正立等大的虚像，岸上的景物在平静的水面成正立等大的虚像。
考点：平面镜成像 
53 . 下列光学器件中，能对光线起发散作用的是
	A．平面镜
	B．凸透镜
	C．凹透镜
	D．潜望镜


【答案】C 【解析】
【分析】
对光线会聚的光学元件有：凸透镜、凹面镜；对光线有发散作用的光学元件有：凸面镜、凹透镜；平面镜对光线既不发散也不会聚。
【详解】
A.平面镜使光线发生镜面反射，既不会聚也不发散，不符合题意；
B．凸透镜对光有会聚作用，不符合题意；
C.凹透镜对光有发散作用，符合题意；
D.潜望镜里面是两块平面镜，平面镜使光线发生镜面反射，既不会聚也不发散，不符合题意。
故选C。 
53 . 在如图所示的光路，其中正确的是
	A．
	B．

	C．
	D．


【答案】D 【解析】
【详解】
A．平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线通过焦点；故A项错误；
BD．入射光线平行于主光轴，所以该光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点。故B项错误；故D项正确；
C．经过凸透镜焦点的光线，经凸透镜折射后会平行射出，故C项错误； 
53 . 把一块薄玻璃板按如图所示方式以球形割面切开，成为2个薄透镜，然后沿主轴分开一定的距离，如果一束平行光沿主轴投射到1个透镜上，则（　　）
	A．无论平行光是从哪边入射，经过2个透镜折射后仍是平行光

	B．平行光从右边入射，经过2个透镜折射后一定是会聚光束

	C．平行光从右边入射，经过2个透镜折射后可能是会聚光束，也可能是发散光束

	D．平行光从左边入射，经过2个透镜折射后可能是会聚光束，也可能是发散光束


【答案】BD 【解析】
【详解】
A、2个薄透镜沿主轴分开一定的距离，焦点分开，位置不合适时，无论平行光是从哪边入射，都不能得到平行光，故A错误。
BC、平行光从右边入射，右边透镜对光线有发散作用，左边透镜对光线有会聚作用，且分开后相当于光源位于凸透镜的焦点以外，故经过2个透镜折射后一定是会聚光束，故B正确，C错误。
D、平行光从左边入射，凸透镜先对光线会聚，在焦点后又是发散的，由于两个透镜的距离不确定，所以经过2个透镜折射后可能是会聚光束，也可能是发散光束。故D正确。 
53 . 下列光路图画法正确的是（　　）
	A．

	B．

	C．

	D．


【答案】ABCD 【解析】
AB、根据凸透镜的三条特殊光线可知，平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点，通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴，故AD正确；CB、根据凹透镜的三条特殊光线可知，平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点，延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后将平行于主光轴，故CD正确；
故选ABCD.
点睛：根据凸透镜的三条特殊光线：①通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴．②平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点．③过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变．凹透镜三条特殊光线的作图：①延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后将平行于主光轴．②平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点．③过光心的光线经凹透镜折射后传播方向不改变． 
53 . 若想使一细束光的传播方向发生如图所示的改变，则可选用的镜子有
	A．平面镜
	B．凸透镜

	C．凹透镜
	D．潜望镜


【答案】ABC 【解析】
【详解】
A．平面镜也可以改变光路，使光的方向发生改变如下图所示：
所以A符合题意。
B．对于凸透镜，平行于主光轴的光线经凸透镜折射后，其折射光线过焦点，如图所示：
故B符合题意。
C．对于凹透镜，平行于主光轴的光线经凹透镜折射后变得发散，其折射光线的反向延长线过焦点，如图所示：
故C符合题意。
D. 光线通过潜望镜以后入射光线和反射光线之间的夹角是90°，故D不符合题意。 
53 . 如下图所示的两条逐渐靠拢的光线AB和CD未相交前照到某光学器材上．将改变传播方向．能使这两条光线改变传播方向仍然能够相交的光学器材可能是．
	A．凸透镜
	B．凹透镜
	C．平面镜
	D．凹面镜


【答案】ABCD 【解析】
【分析】
【详解】
a.光线通过凸透镜，传播路线如下：．
由图知，光线通过凸透镜折射后可以相交；
b.光线通过凹透镜，传播路线如下：．
由图知，光线通过凹透镜折射后可以相交；
c.光线照射到平面镜上，传播路线如下：．
由图知，光线通过平面镜反射可以相交；
d.光线照射到凹面镜上，传播路线如下：．
由图知，光线通过凹面镜反射后可以相交．
故选ABCD. 
53 . 关于透镜的焦点和焦距，下列说法正确的是
	A．外形对称的凸透镜有两个实焦点，两侧的两个焦距是相等的

	B．外形对称的凹透镜有两个实焦点，两侧的两个焦距是不相等的

	C．平行于主光轴的光线经凸透镜后会聚于的点，叫做焦点

	D．光的可逆性只在凸透镜中适用，在凹透镜中不适用


【答案】AC 【解析】
【详解】
A. 凸透镜有两个实焦点，两侧的两个焦距是相等的，故A正确；B. 凹透镜有两个虚焦点，故B错误；C. 平行于主光轴的光线经凸透镜折射后会聚的点叫焦点，故C正确；D. 光的可逆性在凸透镜和凹透镜中都适用，故D错误。故选：AC.
【点睛】
（1）两焦点至透镜光心的距离为焦距，两个焦距是相等的；（2）凹透镜有两个虚焦点；（3）平行于主光轴的光线经凸透镜折射后会聚的点叫焦点，且是实焦点用字母f表示，焦点到光心的距离叫做焦距．（4）光的可逆性在凸透镜和凹透镜中都适用． 
53 . 截面为正方形、中空部分为椭圆形的玻璃体如图所示．则这个玻璃体（   ）
	A．可以看做两块凹透镜
	B．可以看做一块凸透镜

	C．对图示光束具有发散作用
	D．对图示光束具有汇聚作用


【答案】AC 【解析】
【分析】
【详解】
如图，中空部分为椭圆形的玻璃体，整体看好像是一个凸透镜，但要清楚对光起折射作用的是玻璃部分，所以将其从中间分开来看，相当于两个凹透镜；凹透镜对光线有发散作用．故AC符合题意，BD不符合题意．
【点睛】
解题的关键是将其从中间分开来看，这时相当于两个凹透镜，不能当成一个凸透镜来考虑． 
53 . 下列四个光路图中正确是（　　）
	A．
	B．
	C．
	D．


【答案】ACD 【解析】A图中平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点，故A正确；B图中通过焦点的光线，经凸透镜折射后应平行于主光轴，故B错；C图中延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后会平行于主光轴，故C正确；D图中过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变，故D正确，故选ACD。 
53 . 如图所示，AB为一条经过透镜折射后的光线，MN为透镜的主光轴，L为透镜．由图可知（ ） 
	A．该透镜可能是凸透镜

	B．该透镜可能是凹透镜

	C．若该透镜是凸透镜，B点一定是透镜的焦点

	D．若该透镜是凹透镜，B点一定是透镜的焦点


【答案】AB 【解析】
已知AB为一条经过透镜折射后的光线，没有入射光线，无法确定光线相对于原来是会聚的还是发散的，所以AB正确．
如果入射光线是平行于主光轴的光线，则折射光线过焦点，B点是焦点；若入射光线不是平行于主光轴的光线，则折射光线不会通过焦点，B点不是焦点，故C错误．
若该透镜是凹透镜，因为凹透镜没有实焦点，所以D错误．
答案为AB． 
53 . 下列说法不正确的是（   ）
	A．不论是凸透镜还是凹透镜，经过光心的光线传播方向不变

	B．凸透镜有虚焦点，凹透镜有实焦点

	C．凸透镜对光有会聚作用，所以通过凸透镜的光一定相交于一点

	D．放在凹透镜焦点上的光源，它发出的光经透镜折射后，平行于主光轴


【答案】BCD 【解析】
【分析】
【详解】
A. 不管是凸透镜还是凹透镜，经过光心的光线方向不改变，故A项与题意不相符；
B. 凸透镜有实焦点，凹透镜有虚焦点，故B项与题意相符；
C. 凸透镜对光线有会聚作用，但通过凸透镜的光线不一定相交于一点，故C项与题意相符；
D. 凹透镜对光有发散作用，当放在凹透镜焦点上的光源，它发出的光线经透镜折射后，变得更发散了，故D项与题意相符． 
53 . 如图中关于光的现象，其成因相同的是（　　）
	A．叉鱼时向更深处投掷鱼叉

	B．水中倒影

	C．缸中金鱼“变大”

	D．日食现象


【答案】AC 【解析】A、叉鱼时向更深处投掷鱼叉是因为光大水中斜射入空气中时，在水面发生折射，折射角大于入射角，人逆着折射来的光线看去，看到的是鱼变高了的虚像，所以叉鱼时应向更深处投掷鱼叉，故A属光的折射现象；
B、水中倒影是平面镜成像，故B是光的反射；
C、缸中金鱼“变大”是此时鱼缸相当于一个凸透镜，对金鱼起到了放大的作用，其实质是光的折射；
D、日食现象是由光的直线传播形成的．故相同的是AC．故选AC． 
53 . 凸透镜对光有会聚作用，所以凸透镜又叫作会聚透镜．下列各图是光通过透镜前后的光路图，据此判断图中的透镜属于凸透镜的是(   )
	A．
	B．
	C．
	D．


【答案】ABD 【解析】
A图，平行光线经透镜后，相交于一点，起会聚作用是凸透镜；
B图，发散的光线经透镜后，发散减轻了，所以起会聚作用，是凸透镜；
C图中的光线经过透镜后，显得更发散了，所以交战向右移动，起发散作用，是凹透镜；
D图，从一点发出的光线，以透镜折射后，平行射出，对光线起了会聚作用，符合凸透镜的特点．
故ABD属于凸透镜． 
53 . 发光点S发出的两条光线通过透镜的光路如所示：
(1)该透镜是_____透镜。（填“凸”或“凹”）
(2)光线a射向平行玻璃砖，在图中：
①画出a的射向玻璃前表面的反射光；
②作出光线a穿透玻璃射向墙面的大致光路；
（______）
(3)将平行玻璃砖慢慢向墙面远离，光线a在墙面形成的光斑会______填“上移”、“下移”或“不动”） 【答案】凸       不动    【解析】
【分析】
(1)凸透镜能使光线会聚，凹透镜能使光线发散；通过图中光线的折射情况来确定透镜类型。
(2)根据反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，在法线的另一侧做出反射光线；根据光线从空气斜射入玻璃中，折射角小于入射角，当光从玻璃斜射入空气时，折射角大于入射角，做出折射光线。
(3)光由空气斜射入玻璃中，发生折射现象，折射角小于入射角，当入射角不变时，折射角也不变，据此作图确定光斑移动方向。
【详解】
(1)[1]由图可知经过透镜的折射光线比原来的入射光线会聚，说明该透镜是凸透镜。
(2)[2]光线a射向玻璃表面时，过入射点作垂直于界面的法线，根据反射角等于入射角，在法线上侧的空气中画出反射光线；光线从空气斜射入玻璃中，折射角小于入射角，当光从玻璃斜射入空气时，入射光线和折射光线分居法线的两侧，折射角大于入射角；如图所示：
(3)[3]将玻璃砖慢慢向墙面远离，入射角不会发生变化、折射角也不会发生变化，入射光线和折射光线的位置会下移，但是折射光线偏离原来的入射光线距离不变，所以光线a在墙面形成的光斑位置不变。 
53 . 光在同一种均匀介质中沿_________传播，与平面镜成60°角的一束光被平面镜反射后的反射角是________，与凸透镜主轴平行的一束光通过凸透镜后要会聚在凸透镜的_________处。 【答案】直线   30°   焦点    【解析】
【分析】
【详解】
[1]光在同一种均匀介质中沿直线传播。
[2]与平面镜成60°角的一束光它的入射角是30°，根据光的反射定律可知，反射角等于入射角，所以这束光被平面镜反射后的反射角是30°。
[3]凸透镜中的其中一条特殊光线，与凸透镜主轴平行的一束光通过凸透镜后要会聚在凸透镜的焦点处。 
53 . 如图所示，在黑暗的房间里，有一竖直放置的平面镜，把一凸透镜放在平面镜前，用与凸透镜主光轴平行的平行光束射向凸透镜，当用眼睛对着平面镜观看时，看到平面镜里的a处有发光点，则平行光束通过凸透镜后的会聚处和a点的距离是________m，该凸透镜的焦距是______ m。 【答案】0.6   0.2    【解析】
【分析】
【详解】
[1][2]由题知，一束平行主光轴的光束通过凸透镜会聚F点后又射向平面镜，则凸透镜的焦点在平面镜前面，当用眼睛观察镜子时，感觉a处有发光点，则焦点(镜前光线的会聚点)为物点，a为像点；而物体在平面镜中成像时，物像关于平面镜对称，根据平面镜成像特点作出凸透镜的焦点F，如图所示：
光束会聚处F和a点的距离：
s=2×0.3m=0.6m；
焦距是焦点到光心的距离，则凸透镜的焦距：
f=0.5m−0.3m=0.2m。
53 . 要使图所示的光路图成立，在虚线框中放入的应该是_____（选填“凸透镜”或“凹透镜”），判断依据是折射光线相对于原直线传播方向是_____（选填“靠近”或“远离”）主光轴。 【答案】凹透镜   远离    【解析】
【详解】
[1][2]凹透镜对光线具有发散作用，又叫发散透镜。由题目所给的光路图知道，两条光线经过透镜折射以后，推后会聚了，即折射光线和入射光线相比变发散了，故在虚线框中放入的应该是凹透镜，折射光线相对于原直线传播方向是靠近主光轴。 
53 . 如图，鱼缸中只有一条小鱼，而眼睛从A点可以观察到两条，一条鱼的位置变浅，另一条鱼变大，前者是由于光的__________形成的_____像（填“实”或“虚”）；后者是由于鱼缸的_______侧部分（填“左”或“右”）等效凸透镜而形成的_______像（填“实”或“虚”）． 【答案】折射虚右虚 【解析】
【详解】
眼睛从A点可以观察到两条，一条鱼的位置变浅，不是鱼的实际位置，而是由于光从水中进入空气中时发生折射，折射角大于入射角形成的，即光的折射形成的一个虚像；
我们看到的另一条鱼变大，这是因为鱼缸的右侧部分相当于一个凸透镜，鱼在焦距以内，所以成一个正立放大的虚像． 
53 . 现有两个焦距分别为50cm和200cm的凸透镜，如果要用这两个凸透镜做一个开普勒望远镜，需要准备一个_______cm长的镜筒． 【答案】250 【解析】
用两个焦距不同的凸透镜可以制成开普勒望远镜：目镜焦距较短，物镜焦距较长，故物镜焦距200cm，目镜焦距50cm，物体通过物镜成像在物镜的焦点附近，同时向也在目镜的焦点以内，所以镜筒长度应为250cm。
开普勒望远镜：目镜、物镜都是凸透镜，目镜焦距较短，物镜焦距较长。 
53 . （2分）若用镜头焦距为f的照相机拍照，被拍景物到镜头的距离应    2f（选填“大于”、“小于”或“等于”）；如图是小红的两张清晰的照片， 拍摄这两张照片时照相机镜头的焦距相同，那么拍摄       照片时， 相机离小红的距离更大 【答案】大于；乙 【解析】
试题分析：照相机的镜头相当于一个凸透镜，胶片相当于光屏，当物距大于二倍焦距时，可得到倒立、缩小的实像。小红的两张清晰的照片的底片大小不变，从全身像到半身像，实际上是人的像变大了，根据照相机的调节方法，要想使底片上的像变大，人离镜头要近一些，像离镜头要远一些。
考点：生活中的透镜 
53 . 如图，一束平行光垂直照射在直径为a的圆孔上，圆孔中有一凹透镜，在距离圆孔为L的光屏上得到直径为b的圆形亮斑，则这个凹透镜的焦距为______。 【答案】 【解析】
【详解】
由凹透镜的三条特殊光线知，平行于凹透镜主光轴的光线，经凹透镜折射后变得发散，但其反向延长线过焦点；将图中折射光线反向延长，与主光轴交于点F，则O、F之间的距离就是焦距f，如图所示：
利用几何知识可以求得：
。
53 . 湖面上能够映出天空中飞翔的小鸟儿。人站在湖边能够看见水中的鱼与鸟在一起嬉戏。看见水中的鱼是光的________现象；看见水中的鸟是光的__________现象；找到一圆柱形的玻璃瓶，里面装满水，把一支铅笔水平地放在玻璃瓶的一侧，透过玻璃瓶，可以看到那支铅笔的形状_____(选填“不变”或“变化了”)；把笔由靠近玻璃瓶的位置向远处慢慢地移动时，透过玻璃瓶看到铅笔尖会逐渐________(选填“变长”或“变短”)，到某一位置以后，铅笔尖的方向________(选填“不变”或“改变”)。 【答案】折射　　反射　变化了变长　改变 【解析】
【详解】
看见水中的鱼，是光由水中斜射入空气中时，发射折射形成的虚像，所以光的折射现象；
看见水中的鸟是平面镜成像，是光的反射形成的现象；
找到一圆柱形的玻璃瓶，里面装满水，把一支铅笔水平地放在玻璃瓶的一侧，玻璃瓶相当于一凸透镜，透过玻璃瓶，因为物体在焦距以内成正立放大的虚像，可以看到那支铅笔的形状变化了；
把笔由靠近玻璃瓶的位置向远处慢慢地移动时，成的虚像更大，所以透过玻璃瓶看到铅笔尖会逐渐变长，到某一位置以后，即大于焦距后，会成倒立的实像，所以铅笔尖的方向改变。 
53 . 如图是英国物理学家牛顿曾经做过的光的色散实验。实验中将一束太阳光投射到玻璃三棱镜上，在棱镜后侧光屏上的AB范围内可以观察到不同颜色的光，则：
（1）实验中，将温度计放到AB范围A处的外侧，会看到__________；B处应该是_______光；该实验说明：我们平时看到的自然光是由_____、橙、_____、绿、蓝、_____、______混合而成的。
（2）从实验看出，光线经过三棱镜后是向它的________偏折（填“顶角”或“底边”），这一规律可以用来类比说明凸透镜对光的_________作用和凹透镜对光的_________作用。
（3）如图所示，如果分别用红光和蓝光以平行于主轴的方向照射凸透镜，之后它们的光路会略有差异，图中通过b点的光线是___________光（填“红”或“蓝”）。 【答案】温度计示数升高   紫   红   黄   靛   紫   底边   会聚   发散   红    【解析】
【分析】
（1）太阳光经过三棱镜被分解为：红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫等七种颜色的色光，称为光的色散；红色光之外称为红外线，红外线的热效应很强，太阳光向地球辐射热，主要依靠红外线；
（2）光的色散实际是由于光从空气斜射入玻璃时发生一次折射，再由玻璃斜射入空气时又发生一次折射造成的，根据折射规律，可知，最后的光线是向三棱镜的底边偏折；
（3）从太阳光经过三棱镜被分解后发现，不同光的折射率不同，红光的折射率最小，紫光的折射率最大。
【详解】
(1)[1][2]太阳光经三棱镜后发生色散，图中位置从A到B依次呈现红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫等七种颜色的色光；红外线具有热效应，它位于红色光的外面，所以温度计放应放在A处的外侧示数会上升；故B处为紫光；
[3][4][5][6]该实验说明：我们平时看到的自然光是由红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫等七种色光混合而成的；
(2)[7]根据光的折射规律，光透过三棱镜时，发生两次折射，最终的折射光线是向三棱镜的底边偏折的；
[8][9]这一规律可以用来类比说明凸透镜对光的会聚作用和凹透镜对光的发散作用；
(3)[10]因为红光的折射率最小，因此图中b点的光线是红光。 
53 . 如图，在注有清水的试管内留有一稍大的空气泡，使太阳光从试管的正上方向下照，观察试管下方的白纸，可以发现白纸上与空气泡相对应的位置上，有一椭圆黑影，而其它部分竟是一条与试管平行的亮线．这是因为试管充满水的地方相当于________透镜，而气泡与周边的水组成________透镜．如果把白纸从靠近试管向下移动到较远处，亮线的粗细将如何变化？________． 【答案】凸   凹   先变细再变粗    【解析】
解答：(1)圆柱型试管充满水的地方，中间比边缘厚，是水凸透镜，凸透镜对光线有会聚的作用，会聚成一条亮线．
(2)由于气泡的存在，气泡周边的水形成中间薄边缘厚的凹透镜，凹透镜对光线有发散的作用，在气泡的下面对应的位置有黑影．
(3)亮线的位置相当于焦点的位置，如果把白纸从靠近试管向下移动过程中，经过焦点时亮线最细；从焦点处向下继续移动时，亮线变粗，是因为光线继续由焦点的位置向前沿直线传播．
点睛：（1）透明的材料都可以制成凸透镜和凹透镜，材料不同，对光线的作用是相同的．
（2）中间比边缘厚的是凸透镜，凸透镜对光线有会聚作用．
（3）中间比边缘薄的是凹透镜，凹透镜对光线有发散作用． 
53 . 小雷对凸透镜焦距与制成凸透镜的材料种类、凸透镜凸起程度的关系进行了探究实验：
（1）他第一次测量焦距的实验如图甲所示，则测得的焦距为_________cm．
（2）由1、2次的实验可得出的结论是：同种材料制成的凸透镜，凸起程度越大，焦距越__________.
	次数
	1
	2
	3

	材料
	玻璃
	玻璃
	水晶

	凸起程度
	较小
	较大
	较大

	焦距/cm
	 
	8.0
	4.0


 
（3）小雷回想起白光经三棱镜后，光屏上自上而下出现了红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫的色带（如图乙），受此启发，于是他分别用红光和紫光来进行图甲的实验，结论是：对同一凸透镜，________________光入射时焦距小些． 【答案】10.0   小   紫    【解析】
【分析】
【详解】
(1)[1]焦点到透镜中心的距离为焦距，刻度尺的分度值为1cm，此时读数为
40.0cm-30.0cm=10.0cm
即透镜焦距为f=10.0cm；
(2)[2]由图甲可知，第一次测得凸透镜的焦距为10.0cm；根据表中1、2次的实验数据可知，材料和横截面积相同的凸透镜，凸起程度越大其焦距越小，折光能力越强；
(3)[3]用红光和紫光平行于同一个凸透镜的主光轴射入，红光、紫光对凸透镜的焦距不相同．红色光较紫色光偏折能力弱，所以红色光对凸透镜的焦距大；紫光入射时焦距小些． 
53 . 小明设计以下实验过程来认识透镜．
（1）通过观察透镜形状可知：中央薄边缘厚的为_______透镜，中央厚边缘薄的为_______透镜．
（2）通过透镜近看书本上的字（透镜距书较近）发现：_______透镜观察到字的像是放大的，_______透镜观察到字的像是缩小的．
（3）将透镜正对太阳，再把一张白纸放在它的下方，纸上呈现的光斑如图甲A、B所示．其中形成A光斑的是_______透镜，形成B光斑的是_______透镜（以上均选填“凸”、“凹”或“凸和凹”）．
（4）小明用铁丝绕成一个内径约为4mm的圆环，将圆环在清水中浸一下后取出，布满圆环的水膜犹如一个透镜（如图乙所示）．为辨别水膜是“凸透镜”还是“凹透镜”，他采用下列方法中最可靠的是_______．
	A．用手摸
	B．用强光照射
	C．透过水膜近看书本上的字
	D．用刻度尺测量


【答案】凹   凸   凸   凹   凸   凸和凹   C    【解析】
【详解】
（1）通过观察透镜形状可知：中央薄边缘厚的为凹透镜，中央厚边缘薄的为凸透镜；
（2）通过透镜近看书本上的字，当物距小于一倍焦距时，凸透镜观察到字的像是放大的，凹透镜只能使物体成缩小的像；
（3）因为凸透镜对光线有会聚作用，凹透镜对光线起发散作用，根据图示可以知道，A一定是对光线起了会聚作用，而B可能是对光线起了发散作用，也可能是形成放大的实像，因此形成A光斑的一定是凸透镜，形成B光斑的可能是凸和凹透镜；
（4）A.用手摸水膜会弄破水膜，不符合题意；
B.强光照射水膜会破坏水膜，不符合题意；
C.透过水膜看物体时如果是放大的，说明水膜相当于凸透镜，如果看到的物体是缩小的，说明水膜相当于凹透镜，这种判断方法较为可靠，符合题意；
D. 用刻度尺测量，水膜太薄，没办法测量，不合题意。 
53 . 在利用太阳光测量凸透镜的焦距后，小华将凸透镜正对着太阳，发现把火柴头放在凸透镜焦点处一段时间后，火柴会被点燃．他想进一步探究不同的透镜对火柴的点燃效果有什么不同，和同学们讨论后，他们提出了以下三种猜想：
猜想1：凹透镜也能点燃火柴；
猜想2：点燃火柴的快慢与凸透镜的焦距大小有关；
猜想3：点燃火柴的快慢与凸透镜的直径大小有关．
（1）根据所学知识，他们经过讨论，判断猜想1是错误的．你认为他们判断的依据是    ．
（2）为了验证猜想2是否正确，他们选用直径相同而焦距不等的凸透镜进行多次实验，发现火柴被点燃的时间基本相等．这说明猜想2是    的．
（3）请设计一个简单实验，验证猜想3是否正确，简述你的实验方案．
简要做法：    ；
如何判断：    ． 【答案】（1）凹透镜对太阳光有发散作用，不能点燃火柴（2分）；（2）错误（2分）；（3）用直径不等的凸透镜做实验，测量火柴被点燃的时间（2分）（只要提到“不同直径”或者“测量时间”等关键词就算正确）；如果各次实验测量的点燃时间不等，则猜想正确，反之则错误（2分）． 【解析】
试题分析：探究“不同的透镜对火柴的点燃效果有什么不同”，应用控制变量法
（1）因为凸透镜对光有会聚作用；凹透镜对光线具有发散作用，不能把太阳光会聚成一点．
（2）因为直径的大小决定了通过凸透镜的光的多少，而焦距的大小只是决定了光汇聚的位置．
（3）根据控制变量法用焦距相同而直径不同的凸透镜，点燃火柴，测出点燃火柴需要的时间．如果点燃火柴所需要的时间相等，则猜想3是错误的；如果点燃火柴所需要的时间不相等，则猜想3是正确的．
考点：透镜的作用 
53 . 某物理学习小组，选择如图甲所示的四个透镜进行探究实验（其中A、B和C、D是两组形状相同的凸透镜，它们分别用玻璃、塑料和水晶制作而成）： 
（1）为了探究“凸透镜的焦距大小与透镜球形表面弯曲程度的关系”，小组同学应选择图甲中的哪两个凸透镜做实验？ 
答：________（选填字母序号）；
器材确定后，接着小组同学让一束与主光轴平行的光，分别经过两凸透镜后会聚于焦点处，如图E、F所示．比较两次实验的现象，可以得到的结论是：凸透镜表面越凸，凸透镜的焦距越________；
（2）如果选择A、B两个透镜，他们还可以探究“凸透镜的焦距大小与________的关系”． 【答案】A、C   小   材料    【解析】
【详解】
（1）由图可知，根据实验要求，同样材质的只有A和C，且它们的厚度不同，便于实验的探究，故选A、C；
（2）由图可知，乙图的焦距小，而乙凸透镜的厚度比较厚，会聚作用强，且凸面比较凸， （3）A、B两种材料的透镜厚度相同，但材质不同，所以得出的结论也就不同．可以通过此作实验“凸透镜的焦距大小与材料的关系”． 
53 . 不同凸透镜对光的折射程度是不同的，即每个凸透镜的焦距是不一定相同的．
（1）请你猜想与凸透镜焦距有关的因素：________ ．（说出一个即可）
（2）某同学用两个凸起程度一样，横截面积不同的凸透镜会聚太阳光，测量的会聚点到光心的长度都是10cm．由此可知凸透镜的焦距与________ 无关．
（3）某同学用两个横截面积相同，但凸起程度不同的凸透镜会聚太阳光，测量较凸的凸透镜会聚点到光心的长度是5cm，而较平的凸透镜会聚点到光心的长度是8cm．你的推测是________ ． 【答案】凸透镜的凸起程度   凸透镜的横截面积   凸透镜的焦距和凸透镜的凸起程度有关，凸起程度越大，焦距越小    【解析】
【分析】
【详解】
(1)第二小题是探究凸透镜的焦距和横截面积的关系；第三小题是探究凸透镜的焦距和凸起程度的关系；由此可猜想凸透镜焦距可能跟凸透镜的凸起程度有关；(2)控制了同种材料、相同的凸起程度，而横截面积是不同的；测量出凸透镜的焦距相同，也就说明了凸透镜的焦距和凸透镜的横截面积是无关的；(3)控制了同种材料、相同的横截面积，不同的凸起程度；测量较凸的那个凸透镜焦距为5cm，由此得出：凸透镜的焦距和凸透镜的凸起程度有关，凸起程度越大，焦距越小．
【点睛】
（1）猜想可以从2和3的题干中得出；（2）光心到会聚点的距离就是焦距，焦距是相同的，由此得出焦距和凸透镜横截面积的关系；（3）题中采用了横截面积相同而凸透镜的凸起程度不同，通过测量凸透镜的焦距是不同的，由此得出凸透镜焦距和凸起程度的关系． 
53 . 如图所示,透明玻璃瓶内有一细棉线,细线下端系有一个泡沫塑料小球,请你设计一个实验,在不打开瓶盖和不损坏玻璃瓴的情况下,使瓶内的细棉线断掉.(器材可根据需要自选) 
	实验 方法 
	 

	实验 原理 
	 


  【答案】 【解析】
实验方法：利用凸透镜对光线有会聚作用，使太阳光集中于焦点，使此处的太阳光热量大，温度高，当达到棉线的燃点时，即可烧断棉线；
实验原理：凸透镜对光线有会聚作用
点睛：本题考查的是对凸透镜的理解与应用，要求结合实际情况灵活运用透镜特点处理生活中的问题． 
53 . 如图所示，一光源发出的光经平面镜反射后照射到凹透镜上，光线ab与凹透镜的主光轴平行，其中F为凹透镜的焦点，O为光心。请画出其对应的入射光线及通过凹透镜后的折射光线。 【答案】 【解析】
【分析】
【详解】
平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点，据此画出折射光线；过平面镜的入射点垂直于镜面作出法线，然后根据反射角等于入射角，在法线左侧作出入射光线，如下图所示： 
53 . 如图所示，SA、SB是光源S发出的两条光线．其中SA平行于主光轴，SB过左焦点，请画出这两条光线通过凸透镜后的光线．
（____） 【答案】 【解析】
【分析】
【详解】
凸透镜对光线有会聚作用，平行于主光轴的光线经凸透镜折射后，会聚于焦点．由于折射光路具有可逆性，通过焦点的光线经凸透镜折射后，会平行于主光轴． 
53 . 如图所示，一束光经凸透镜后射在平面镜上，请完成光路图。 【答案】 【解析】
【分析】
【详解】
根据平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线过凸透镜的焦点，作出折射光线并到达平面镜；过平面镜的入射点垂直镜面作出法线，然后根据入射角等于反射角画出反射光线。如图： 
53 . (1)请在图中作出AB物体在平面镜中成的像，并保留作图痕迹________；
(2)请在图中画出两入射光线通过透镜后的折射光线________。 【答案】        【解析】
【分析】
【详解】
[1]先作出端点A、B关于平面镜的对称点、，用虚线连接、即为物体AB的像，如图所示：
[2]对于凸透镜，过光心的光线经凸透镜后方向不变；平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线通过焦点，如图所示： 
53 . 如图所示，S 是发光点，S＇是S 通过凸透镜所成的像。请在图中画出凸透镜右侧的焦点和入射光线SP 的折射光线。
（___________________） 【答案】 【解析】
【分析】
【详解】
[1]光源S所发出的与主光轴平行的光线，经过凸透镜后会会聚于S＇，平行于主光轴的光线经透镜折射后会经过焦点，故折射后的光线与主光轴的交点F即为凸透镜右侧的交点。
[2]入射光线SP 的折射光线与P和S＇的连线重合，如图所示。 
53 . 如图所示，一个凸透镜的主光轴与平静水面重合，F为凸透镜的焦点．请画出图中光线在凸透镜左侧的入射光线以及图中光线进入水中的折射光线． 【答案】 【解析】
【分析】
【详解】
平行于主光轴的入射光线经过凸透镜折射后，折射光线过焦点，由此可以确定该条折射光线对应的入射光线．过入射点垂直界面作出法线，根据反射定律的内容在空气中法线的另一侧作出反射光线，在水中法线的另一侧作出折射光线， 
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